

编者按:近日,关于捷克首都布拉格成为世界头号间谍之都的消息流传甚广。其实,在冷战期间,欧洲最著名的谍都还不是布拉格,维也纳、柏林和布达佩斯这三座欧洲名城更是谍影重重。在长达数十年的时间里,那里每时每刻都在上演着由美苏两大阵营情报机构主导的秘密战争……

云集两万各路间谍 不断上演殊死对决

冷战时欧洲有三大谍都

自1946年冷战开始后,欧洲大地上不断上演着北约与华约集团间你死我活的间谍战,特别是在号称“中欧心脏”的柏林、布达佩斯与维也纳三大都会,各为其主的情报人员进行了全方位的较量,使这三座城市成为了名副其实的“欧洲谍都”。

维也纳:

美英特工的窃听天堂

1945年4月13日,苏联红军解放奥地利首都维也纳。由于被纳粹德国吞并的奥地利参与了希特勒的对外侵略,所以包括维也纳在内的奥地利全境被英美法苏四国分区占领长达10年之久,直到1955年才恢复国家主权。地处欧洲腹地的维也纳就成为东西方两大阵营间谍战的中心。苏联克格勃、美国中情局以及英国秘密情报局纷纷在维也纳设立分号,据西方情报机构的一份资料显示,冷战时期活跃在维也纳的各国间谍人数最多时竟达2万人,维也纳因此成为冷战时欧洲最大的间谍之都。

当时苏联占领军的司令部设在维也纳帝国饭店,因而帝国饭店成了英美情报机构觊觎的重要目标。在这方面,英国人走在了美国人前面。英国军情六处早在1949年就组织了代号为“白银”的秘密行动,并成功窃听了一条苏联人的电话线。军情六处先是在维也纳的郊区买了一栋房子,然后深挖地道,接通苏联司令部的电缆,用录音机将苏联人的通话录下来。这样,军情六处的特工人员坐在地下室里,就可

以监听维也纳苏军司令部与莫斯科的一切电话内容。美国人虽然起步较晚,但效率很高。1951年,中情局驻维也纳情报站获得一份维也纳苏军司令部与莫斯科联系的地下电缆网络图。情报人员如获至宝,他们请来了华盛顿总部电讯室的卡尔·纳尔森。这位老资格的电讯专家终于从维也纳地下设施图和其他市政建

设的资料中发现破绽,经过极其艰苦细致的分析研究,终于将这些残缺不全的电缆网络图纸拼凑成完整的维也纳——莫斯科通信系统网络图。利用这份图纸,英美联手扩展“白银计划”,建立多条窃听专线,大大提高了窃听行动的效率。

利用“白银计划”,美英不仅了解了奥地利苏占区的全部状况,而且也了解了苏联其他方面的外交政策。例如,南斯拉夫被共产党和工人党情报局开除后,美国国务院和英国外交部都为如何制定对南斯拉夫的新政策



1945年,维也纳街头的苏联宣传画。
1947年设在东柏林附近的苏军情报监听站,拥有100多名监听人员。

而举棋不定。多数外交家认为,铁托是共产党,他与斯大林分道扬镳是想迷惑西方国家。但后来,中情局从维也纳情报站证实了铁托与斯大林的分裂,而且苏联并不打算向巴尔干半岛扩张,也不想马上逼迫南斯拉夫就范。这一情报帮助美国迅速靠近了南斯拉夫,并得以从

形飞机和导弹的技术。

柏林:

策反美军的最佳地点

1946年丘吉尔发表铁幕演说之后,昔日德国的“心脏”——柏林便成为东西方冷战的前

沿,以美苏为首的东西方情报组织在这里进行着激烈的对抗。苏联克格勃甚至专门在东柏林市郊卡尔霍斯特的苏军总部里设立总部,专门针对西德和其他西方国家进行间谍活动,日常活动的间谍人数都在300人以上。

西柏林是克格勃策反美军人员最成功的地方。1949年,克格勃在柏林策反了代号“乔治”的罗伯特·李·约翰逊。当时约翰逊生活十分拮据,未婚妻赫迪被迫当了妓女,自己训练之余还得替她拉皮条,这一切让他恨透了美国政府,结果被苏联人拉下水,成为苏联获取驻欧美军情报的关键渠道。在以后的两年里,约翰逊向苏联提供了1600页机密文件,其中有美军日常密码表、驻欧美国空军司令部作战计划、有关美国核武器生产的文件、美国核武器瞄准的苏联集团国家的目标及其位置等情报。这些情报综合起来使苏联能够广泛而深入地了解有关驻欧美军以及美军掌握的华约军事实力的高度机密情报。

双料间谍科帕茨基更是重创美国在柏林的间谍网。1949年,这位先后为纳粹德国和美国驻西德情报机构工作的老特务,不知出于何种目的主动投靠克格勃。两年后,科帕茨基被中情局西德站发展为“首席间谍”,长期定点在西柏林工作,在此期间,他不但向苏联人提供了美国在柏林间谍网的详细情况,还亲手把中情局的重要间谍基维灌醉后送到了东柏林的克格勃总部。当然,美国中情局也并不总是被动挨打,他们在柏林实施了耗资巨大的“黄金计划”,窃听了苏军的重要通信电缆。

布达佩斯:

决定匈牙利命运的间谍战

冷战初期,由于国内外诸多因素的影响,匈牙利的社会主义政权在整个东欧集团中相对来说不是很稳固,这就为西方势力的渗透提供了机会,大量美国间谍借机涌入匈牙利首都布达佩斯,企图颠覆匈牙利的人民民主政权。于是,布达佩斯成了美苏间谍战的另一个主战场。

1956年夏,中情局驻维也纳情报站通过美国驻外记者希金斯获知,在波兰、匈牙利和民主德国将有一场反对苏联的冲突,尤其是在匈牙利首都布达佩斯,最有可能发生暴动。中情局决定推波助澜,并制订了代号为“红袜子-红帽子”的秘密计划。该计划由号称“冷战狂人”的中情局计划部长维斯纳提出,他主张动用中情局的秘密军事力量,怂恿并支持布达佩斯的暴动,如苏联出兵镇压,则直接与苏军对抗。但计划还没实施,整个方案就落到了克格勃手里。由于中情局曾设想与西德情报机构合作推行这一计划,因此西德特工海因茨·费尔夫被维斯纳邀请到美国策划整个行动。维斯纳没想到,费尔夫竟是一名苏联间谍。费尔夫与维斯纳共同把“红袜子-红帽子”行动策划完成后,立刻就把它一绝密计划告知了克格勃。

于是,克格勃决定尽早行动。10月初,克格勃主席谢罗夫飞往布达佩斯主持工作,这是克格勃主席首次亲自指挥在苏联境外的重大行动。谢罗夫亲自挑选20名精兵悍将,在布达佩斯搜集情报,命令他们随时汇报情况。他还做出指示:在必要时进行一些挑衅活动,以便为军事介入作辩护。与此同时,苏联20万大军和2500辆坦克也已经准备就绪,随时应付布达佩斯可能发生的动乱。

10月23日,匈牙利首都布达佩斯果然发生动乱,中情局联合西德情报机关,秘密向暴乱分子运送武器,支持暴动。动乱刚开始,苏联即迅速出动军队,稳定了布达佩斯的局势。11月4日,在苏联的支持下,以卡达尔为首的匈牙利工农革命政府成立,动乱得以平息。这场情报战最终以苏联人的胜利画上句号。

金点强 刘影

令人惊奇的“人类”之谜

据国外多家新闻媒体报道:1999年7月2日,在中美洲的哥伦比亚有一百多名圣教徒,到阿尔里斯山的山顶去朝拜。这伙圣教徒相信1999年8月“世界末日”来临,他们上山去祈祷上帝的拯救。谁知这伙教徒上山以后再也没有下来,就此失踪了。此事惊动了哥伦比亚政府,他们派出了大批警察在阿尔里斯山四周大面积寻找,并出动了直升飞机。近一个月,整个内华达山区查遍,但不见一点踪影。

1915年12月,英国与土耳其之间的一场战争,英军诺夫列克将军率领的第四军团准备进攻土耳其的达达尼尔海峡的军事重地加拉波利亚半岛。那天英军很英勇地一个接一个爬上山顶,高举旗帜欢呼着登上山顶。突然间,空中降下了一片云雾覆盖了一百多米长的山顶,在阳光下呈现淡红色,并射出耀眼的光芒,在山下用望远镜观看的指挥官们对此景观也很惊奇。过了片刻,云雾慢慢向空中升起,随即向北飘逝。指挥官们才惊奇地发现,山顶上的英军士兵们全部消失了。

诺夫列克将军率领一千多名士兵登上山顶,并亲手插上英国国旗,旗帜还在山顶上飘扬,而人却一个也不见了。

更为惊奇的是1978年5月20日,在美国南方的新奥尔良城,在一所中学的操场上,体

育老师巴可洛夫在教几个学生踢足球射门。14岁的巴尔莱克突然一球射入球门,他高兴地跳起来一叫,当着众人的面就失去踪影。

1975年的一天,莫斯科的地铁里发生了一件不可思议的失踪案。

那天21时16分,一列地铁列车从白俄罗斯站驶向布莱斯站。只需要14分钟列车就可抵达下一站,谁知这列地铁在14分钟内,载着满车乘客突然消失得无影无踪。列车与乘客的突然失踪迫使全线地铁暂停,警察和地铁管理人员在内务部派来的专家指挥下,对全莫斯科的地铁线展开了一场地毯式的搜索。但始终没有找到地铁和满列车的几百名乘客。这些人就在地铁轨道线上神奇地失踪了。

1990年9月9日,在南美洲委内瑞拉的卡拉加机场控制塔上。人们突然发现一架早已淘汰了的“道格拉斯型”客机飞临机场,而机场上的雷达根本找不到这架飞机的存在。

这架飞机降临时,立即被警卫人员包围,驾驶员和乘客们走下飞机后,立即问:“我们有什么不正常?这里是什么地方?”机场人员说:“这里是委内瑞拉,你们从何而来?”飞行员听后惊叫道:“天哪!我们是泛美航空公司914号班机,由纽约飞往佛罗里达的,怎么会飞到你们这里?误差两千多公里呀!”接

着他马上拿出飞行日记给机场人员看:该机是1955年7月2日起飞的,时隔35年!机场人员吃惊地说:“这不可能!你们在编故事吧!”后经电传查证,914号班机确实是在1955年7月2日从纽约起飞,飞往佛罗里达,突然途中失踪,一直找不到。当时认为该飞机掉入了大海,机上五十多名乘客的家属全部得到了保险公司的赔偿的死亡保险金。这些人回到美国的家里,令他们家里人大吃一惊。孩子们和亲人都老了,而他们仍和当年一样年轻。美国警方和科学家们专门检查了这些人的身份证和身体,确认这不是闹剧,而是确凿的事实。

最近,美国著名科学家约翰·布凯里教授经过研究分析,对“时空隧道”提出了以下几点理论假说:1.“时空隧道”是客观存在的,它看不见摸不着,对人类,它既关闭,又不绝对关闭——偶尔开放,就看谁偶尔碰上,被拉进去。2.“时空隧道”与人类世界不是一个时间体系。进入另一套时间体系里,有可能回到遥远的过去,或进入未来。因为在“时空隧道”里,时间具有方向性,可逆性,可以正转,也可倒转,还可以相对静止。3.对地球上的人类和物质来说,被吸入“时空隧道”就意味着神秘失踪,而从“时空隧道”中出来,又意味着神秘再现。由于“时空隧道”的时间可以相对静止,故而失踪几十年、上百年,就像一天与半天一样。

张诺

